Matematyka jest miarg wszystkiego.
Arystoteles
Drogi Uczniu!

Otrzymujesz przedostatni zestaw zadan powtérzeniowych obejmujacy jeden obszar ksztatcenia —
bryty.

Przypomnij podstawowe wiadomosci z tego zakresu i z uwaga sprobuj rozwigzaé otrzymane
zadania.

Prace rozt6z rownomiernie na kilka dni.

09.06.2020
TEMAT: Powtoérki przed egzaminem (11) — Bryly.

W zeszycie przedmiotowym zapisz TEMAT LEKCJI, NOTATKE (teoria) oraz rozwigzania zadan
(zamknietych i otwartych) wybranych przez siebie tak, aby stanowity przekréj omawianego zagadnienia
I roznorodnosé typow zadan.

Temat w podreczniku dla klasy V111 —str. 168-204 oraz zadania w zeszycie ¢wiczen, a takze tematy
z klas programowo nizszych (klasa VIl — Dziat 7. Graniastostupy, str. 264-286)

TEORIA

Stownik jezyka polskiego PWN podaje nastgpujaca definicje stowa ,,bryta”:
1. nieforemny kawat czegos;
2. tréjwymiarowa figura geometryczna,
3. ksztalt przestrzenny w architekturze i rzezbie.

1. Film Rozpoznawanie bryl geometrycznych
https://pl.khanacademy.org/math/basic-geo/basic-geometry-shapes/basic-geo-geometric-
solids/v/recognizing-common-3d-shapes

2. Film Rozpoznawanie elementow bryt geometrycznych: sciany i krawedzie
https://pl.khanacademy.org/math/basic-geo/basic-geometry-shapes/basic-geo-geometric-
solids/v/counting-faces-and-edges-of-3d-shapes

3. Wideolekcja Figury przestrzenne — wprowadzenie
https://www.youtube.com/watch?v=_S9MFPVK -g

4. Wideolekcja Budowa prostopadioscianu i szescianu
https://www.youtube.com/watch?v=5h9CyxzieDk

5. Wideolekcja Siatka prostopadtoscianu i szescianu
https://www.youtube.com/watch?v=6WBQAXB6ZAw

6. Szescian
https://www.geogebra.org/m/vcewjfmc

7. Wideolekcja Pole powierzchni prostopadtoscianu i szescianu
https://www.youtube.com/watch?v=NYggdH2QuCl

8. Wideolekcja Objetosé i jednostki objetosci — wprowadzenie
https://www.youtube.com/watch?v=gLXkCCmoNDQ

9. Wideolekcja Objetosé prostopadloscianu i szescianu
https://www.youtube.com/watch?v=SAC3K9zJXc0
10. Wideolekcja Rodzaje ostrostupow
https://www.youtube.com/watch?v=Tb3hmPJxONs
11. Wideolekcja Rysowanie ostrostupow
https://www.youtube.com/watch?v=nZNbbB9vng8
12. Siatka ostrostupa
https://www.geogebra.org/m/WyGC4nwh
13. Wideolekcja Siatka i pole powierzchni ostrostupa
https://www.youtube.com/watch?v=KfyH-aAVGRY
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14. Wideolekcja Objetosé ostrostupa
https://www.youtube.com/watch?v=3w3eqZ6tetM

Powtorzenie z epodrecznikiem:
1) Graniastostup prosty
https://epodreczniki.pl/a/graniastoslup-prosty/D1CSBwMzJ
2) Siatki i modele graniastostupow
https://epodreczniki.pl/a/siatki-i-modele-graniastoslupow/DK5byNbRg
3) Pole powierzchni prostopadto$cianu i sze$cianu
https://epodreczniki.pl/a/pole-powierzchni-prostopadloscianu-i-szescianu/D1F6txOR1
4) Objetos¢ figury. Jednostki objetosci
https://epodreczniki.pl/a/objetosc-figury-jednostki-objetosci/DoyS9IrX8
5) Objetos¢ prostopadtoscianu
https://epodreczniki.pl/a/objetosc-prostopadloscianu/D69vUcRhw
6) Rozwigzywanie zadan tekstowych
https://epodreczniki.pl/a/rozwiazywanie-zadan-tekstowych/DS0zySzN2
7) Ostrostup — opis bryty
https://epodreczniki.pl/a/ostroslup---opis-bryly/DPGv99wos
8) Pole powierzchni ostrostupa
https://epodreczniki.pl/a/pole-powierzchni-ostroslupa/Ds7kCjDZH
9) Objetos¢ ostrostupa
https://epodreczniki.pl/a/objetosc-ostroslupa/DmCUsUy I
Kazda z lekcji z epodrecznikiem zawiera szereg ¢wiczen, ktdore mozesz wykona¢ samodzielnie,
a nastgpnie sprawdzi¢ poprawno$¢ rozwigzania. Z uwagi na zawarto$¢ merytoryczng, interaktywny
charakter i cieckawe podejscie do zagadnien bardzo polecam ww. lekcje.

IISEOWNICZEK (znajdziesz w nim definicje, wzory, twierdzenia, ktore czesto stosujesz

w rozwigzaniach zadan)
https://epodreczniki.pl/a/slowniczek/D1CjQPkOH

GRANIASTOSLUPY majg dwie podstawy, a ich ciany boczne majg ksztalt prostokgtow.

Nazwa sklada si¢ ze stlowa graniastostup i stowa informujacego, jaka figura jest w podstawie.
Przykladowo: graniastostup trojkatny to graniastostup, ktéry w podstawie ma trojkat; graniastostup
czworokatny to graniastostup, ktory w podstawie ma czworokat itp.

Tworzac nazwy, czasem uzywamy tez stowa: ,,prawidlowy”. Przyktadowo: graniastostup prawidiowy
trojkatny. Bryta prawidlowa to taka, ktora ma w podstawie figure foremna (taka, ktora ma boki tej same;j
dhugosci 1 katy tej samej miary — trojkatem foremnym jest trojkat rtownoboczny, czworokatem foremnym
jest kwadrat itp.).
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Graniastostup prawidlowy trojkatny bedzie wigc miat w podstawie trojkat rownoboczny.

|
}
|
|
|
|
|
|
|

a/,@ a
—2Y o>
a

Ponadto, dwa graniastostupy maja nazwy specjalne:
— prostopadlo$cian — to graniastostup, ktory ma w podstawie prostokat,
— sze$cian — wszystkie jego $ciany i podstawy maja ksztalt identycznych kwadratow.

OSTROSLUPY maja jedng podstawe, a ich $ciany zbiegajg sic w jednym wierzchotku. Majg ksztatt
trojkatow.

Nazwy tworzymy tak samo, jak nazwy graniastostupéw. Przyktadowo: ostrostup tréjkatny to ostrostup,
ktoéry w podstawie ma trojkat; ostrostup czworokatny to ostrostup, ktéry w podstawie ma czworokat itp.

Ostrostupy prawidtowe, podobnie jak graniastostupy, maja w podstawie figure foremng. Przyktadowo:
ostrostup prawidtowy czworokatny ma w podstawie kwadrat.

Ponadto, jeden ostrostup ma nazwe specjalna:
— czworo$cian foremny — to ostrostup, ktérego wszystkie $ciany i1 podstawa s3 identycznymi
trojkatami rownobocznymi.




ODCINKI W BRYLACH

Odpowiednie odcinki w graniastostupach i ostrostupach maja swoje nazwy:
— boki podstaw nazywamy krawedziami podstawy (w przyktadach na zielono),
— pozostale krawedzie bryly nazywamy krawedziami §cian bocznych (w przyktadach na czerwono).

Wysokosé graniastostupa (H) jest rowna dtugosci krawedzi bocznych.

Wysoko$é ostrostupa (H) (w przyktadzie na niebiesko) to odcinek opuszczony z wierzcholka,
prostopadle na podstawe:

Przyktad:

PrRACA SAMODZIELNA

Zadanie 1.
Bryly przedstawione na ponizszych rysunkach to:

i\

a) | - stozek, Il - walec, lll - ostrostup, IV - graniastostup
b) | - walec, Il - ostrostup, lll - stozek, IV - graniastosiup
c) | - walec, Il - stozek, lll - graniastostup, IV - ostrostup
d) | - walec, Il - stozek, Ill - ostrostup, |V - graniastostup

Zadanie 2
Ktore z ponizszych zdan s3 falszywe?

a) Sciany boczne graniastostupow i ostrostupéw moga by¢ dowolnymi wielokatami.
b) Sciany boczne graniastostupow prostych sa zawsze prostokatami.

c) Podstawy graniastostupow i ostrostupow moga by¢ dowolnymi wielokatami.

d) Podstawg walca i stozka jest kolo.

Zadanie 3
taczna diugos¢ krawedzi prostopadtoscianu o wymiarach 7cm, 2dm i 60mm
WYynosi:

a) 99cm
b) 33cm
c) 276cm
d) 132cm




Zadanie 4
Na wykonanie szkieletu szescianu zuzyto 48cm drutu. Na wykonanie scian tego
szescianu potrzebna jest tektura o tacznej powierzchni:

a) 16cm?
b) 288cm?
c) 96cm?
d) 48cm?

Zadanie 5
Objetosc¢ szescianu o polu powierzchni catkowitej 150cm? wynosi:

a) 150cm?
b) 25cm?

c) 625cm?®
d) 125cm?

Zadanie 6.

Prostokat ABCD jest podstawg ostrostupa ABCDS, punkt M jest srodkiem krawedzi AD, odcinek MS jest

wysokoscig ostrostupa. Dane sg nastgpujace dtugosci krawedzi: AD = 10cm, AS = 13cm oraz AB = 20cm.
s

Oblicz objetos¢ ostrostupa.

W otrzymanych zestawach sg zadania oparte na brytach obrotowych (walec, stozek, kula)
— pomin je! I,z wyjatkiem znajomosci ponizszego zapisu Podstawy programowej

Obowigzujgca Podstawa programowa przewiduje tylko jedno zagadnienie dotyczace ww. bryt —
fragment dokumentu zamieszczam ponize;j.

Podstawa programowa ksztalcenia ogolnego dla szkoly podstawowej — matematyka
Tresci nauczania — wymagania szczegdtowe

KLASY IV-VI
X. Bryly. Uczen:
1) rozpoznaje graniastostupy proste, ostroshupy, walce, stozki i kule w sytuacjach praktycznych
i wskazuje te bryty wsrdd innych modeli bryt;

WYKORZYSTANE ZASOBY

https://sjp.pwn.pl/slowniki/

https://pl.khanacademy.org/math/

http://www.matematykam.pl/

https://slideplayer.pl/

https://www.youtube.com/

https://www.geogebra.org/m/

https://epodreczniki.pl/

Podstawa programowa ksztatcenia ogolnego dla szkoly podstawowe;j
Podrgcznik Matematyka z plusem 7, GWO

Podrgcznik Matematyka z plusem 8, GWO

Zeszyt ¢wiczen Matematyka z plusem 8, GWO

Makowski A., Mastowska D., Mastowski T., Mentzen E., Nodzynski P., Zbior zadan i testow gimnazjalnych do

egzaminu z matematyki, Wyd. Aksjomat ‘
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Zycze sily, wytrwalosci i trafnych odpowiedzi.
Powodzenia!


https://sjp.pwn.pl/slowniki/
http://www.matematykam.pl/
https://slideplayer.pl/
https://www.youtube.com/w
https://www.geogebra.org/m/
https://epodreczniki.pl/
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Zestaw XXIII Zadania zamknigte

Zestaw XXIII

Bryly

Zadanie 1. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
Ostrostupem nie jest bryla przedstawiona na rysunku

A.

A d A D

Zadanie 2. (0-1) Wskaz jednag poprawng odpowiedz.
Graniastostup o podstawie szeSciokata foremnego ma:
A. 12 krawedzi, 12 wierzcholkéw, 8 Scian.
B. 18 krawedzi, 12 wierzcholkéw, 8 Scian.
C. 12 krawedzi, 12 wierzchotkéw, 6 Scian.
D. 16 krawedzi, 12 wierzchotkéw, 6 Scian.

Zadanie 3. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
Objetosé stozka o promieniu podstawy dlugosci 6 dm i wysokosci 10 dm wynosi:
A. 60m dm? B. 1207 dm? C. 20r dm? D. 10v/6m dm?

Zadanie 4. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
Rysunek obok przedstawia siatke:

A. ostrostup czworokatnego. B. graniastostupa trojkatnego.
C. stozka. D. ostrostupa trojkatnego.

Zadanie 5. (0-1) Wskaz jedna poprawng odpowiedz.
Pole powierzchni catkowitej czworoscianu foremnego o krawedzi dtugosci 5 cm wy-

nosi:
2 2
A. 5v3 cm? B. 25v/3 cm? C i\/—i cm?

1 F 5 D. 25 cm?
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Zadania zamkniegte Zestaw XXIII

Zadanie 6. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.

Wazon w ksztalcie prostopadtoscianu o wymiarach podstawy 0,3 m x 5 cm i wy-
sokosci 0,7 dm wypelniony jest do polowy woda. Ile wody nalezy do niego dolag,
aby go calkowicie wypelnic¢?

A. 5,25 litra B. 1,05 litra C. 0,525 litra D. 3,5 litra

Zadanie 7. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Powierzchnia boczna walca tworzy prostokat o bokach dlugosci 4 cm i 8 cm. Ob-
jetosé tego walca moze byé réwna:
32 4
A. 321 cm? B. 2567 cm? C. - cm? : 6 8

Zadanie 8. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

Kazdy szeécian ma:

A. 6 scian bedacych przystajacymi kwadratami.

B. objetosé¢ réwnag szescianowi dlugosei krawedzi.

C. do kazdej dowolnie wybranej krawedzi tylko trzy krawedzie prostopadte.
D. tylko 6 krawedzi rownej dlugosci.

Zadanie 9. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Graniastostupem nazywamy bryle, ktérej:

A. dwie §ciany zwane podstawami sg wielokatami przystajgcymi.

B. kazda ze $cian bocznych musi by¢ co najmniej rownoleglobokiem.
C. kazda ze §cian bocznych musi byé trojkatem.

D. liczba krawedzi jest réwna liczbie wierzchotkéw jednej z podstaw.

Zadanie 10. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

Stozek to bryta przestrzenna:

A. powstajaca podczas obrotu trojkata rownoramiennego wokél jego osi symetrii.
B. ktoérej powierzchnia boczna jest trojkatem.

C. powstajgca podczas obrotu trojkata prostokatnego wokét jednej z przyprosto-

katnych.
D. majaca w podstawie wielokat.
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Zestaw XXIII

Zadania zamknigte

Zadanie 11. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

Objetosé szescianu jest réwna 8 cm®. Wynika stad, ze:
A. dhlugosé krawedzi szedcianu jest réwna 2 cm.

B. jego pole powierzchni calkowitej jest réwne 24 cm?.
C. jego przekatna ma dlugosé 2/2 cm.

D. pole powierzchni jednej $ciany wynosi 2v/2 cm?.

Zadanie 12. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Pewien ostrostup ma 70 wierzchotkéw. Zatem liczba wszystkich:

A. krawedzi tego ostrostupa jest réwna 138.
B. scian tego ostrostupa jest réwna 69.
C. krawedzi tego ostrostupa jest réwna 210.
D. écian tego ostrostupa jest réwna 70.

Zadanie 13. (0-3) Oceni prawdziwosé ponizszych zdan.

A. Objetosé prostopadioscianu jest réwna iloczy-
nowi dtugosci krawedzi wychodzacych z jednego wierz-
chotka.

B. Powierzchnia boczna walca jest prostokatem.

C. Sciany boczne ostrostupa sa majg ksztalt prosto-

katow.

Zadanie 14. (0-3) Ocen prawdziwosé ponizszych zdan.

A. Objetosé pudetka od zapalek majacego ksztalt pro-
stopadlodcianu o wymiarach 2 cm x 4,2 cm X 5,5 cm
jest rowna 46,2 cm?.

B. Zwiekszajac dwukrotnie diugo$é kazdej krawedzi
szedcianu zwickszamy objetodé o§miokrotnie.

C. Wysoko$é stozka o tworzacej 10 cm i rednicy pod-
stawy 12 cm wynosi 8 cm.

Zadanie 15. (0-3) Ocen prawdziwosé¢ ponizszych zdan.

A. Czworoécian foremny jest ostrostupem prawidto-
wym tréjkatnym.

B. Wszystkie krawedzie ostrostupa prawidlowego maja
jednakows diugosé.

C. Wszystkie krawedzie boczne graniastostupa maja
réwng dlugosé.
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Zadania zamkniete

Zestaw XXIII

Zadanie 16. (0-3) Ocen prawdziwo$é ponizszych zdan.

A. Kazdy prostopadloscian jest graniastostupem pro- [0 PRAWDA OO0 FALSZ

stym.

B. Kazdy graniastostup prawidlowy czworokatny jest [ PRAWDA [0 FALSZ

szesdcianem.

C. Kazdy graniastostup prawidlowy ma tyle scian [0 PRAWDA O FALSZ

bocznych, ile ma krawedzi bocznych.

Zadanie 17. (0-3) Oceti prawdziwoéé ponizszych zda.

A. Objetosé ostrostupa jest trzy razy mniejsza od ob- [ PRAWDA 0O FALSZ

jetosci graniastostupa o tej samej podstawie i wysoko-
$ci.

B. Jesli dlugoéé promienia kuli zwiekszymy dwa razy, 0O PRAWDA 0O FALSZ

to pole powierzchni kuli réwniez zwickszy si¢ dwa razy.

C. Obracajac prostokat wokoét jednej z przekatnych, O PRAWDA [0 FALSZ

otrzymamy walec.

Zadanie 18. (0-3) Dobierz wlasciwg propozycje.

| Nazwa bryty: | Rzut bryly:

A TP

Graniastostup prawi- A F % B.[|i |!
dlowy szesciokatny — >
\ G

Czworoécian A F 1N B. ||
foremny e LT
Ostrostup  czworo- A. \ B. || 1]
katny  prawidlowy S
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Zestaw XXIII Zadania zamknigte

Zadanie 19. (0-2) Potacz w pary odpowiednie bryly z ich siatkami:

I

I

I

:

I
)_______.__

Paryto: I i ... oraz II i....

Zadanie 20. (0-2) Potacz odpowiednie bryly z ich polami powierzchni catko-
witej:

|
|
|
I
I
I
S S

Paryto: I i...o0raz II i....
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Zadania zamknigte Zestaw XXIII

Zadanie 21. (0-2) Polacz odpowiednig bryle z liczba, ktora wyraza jej objetosé:

I. 2007 cm3 I1. 1007 cm?

A. B. C.

@ N
S W S—10cm—"

Paryto: I i...oraz II i....

Zadanie 22. (0-2) Polacz odpowiednio tak, aby otrzymaé zdanie prawdziwe:

I. W kazdym ostrostupie liczba wszystkich §cian
II. W kazdym graniastostupie liczba wszystkich $cian

A. jest o jeden wieksza od liczby krawedzi bocznych.
B. Dbocznych jest o jeden wigksza od liczby wierzchotkéw.
C. bocznych jest réwna liczbie wierzcholkéw jednej z podstaw.

Pary to: I i ... oraz II i....
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Zestaw XXIV Zadania zamkniete

Zestaw XXIV

Bryty

Zadanie 1. (0-1) Wskaz jedng poprawna odpowiedz.

Ile krawedzi, Scian i wierzchotkéw ma graniastostup szesciokatny?
A. 6 krawedzi, 6 $cian, 6 wierzcholtkoéw.

B. 18 krawedzi, 6 cian, 12 wierzchotk6w.

C. 18 krawedzi, 8 §cian, 12 wierzchotkéw.

D. 6 krawedzi, 8 §cian, 12 wierzcholkow.

Zadanie 2. (0-1) Wskaz jedng, poprawna odpowiedz.

Pole powierzchni catkowitej czworo§cianu foremnego o krawedzi diugoécei 0,4 dm
wynosi:

A. 4V/3 cm? B. 16v/3 cm? C. 0,04y/3 dm? D. 1,64/3 dm?

Zadanie 3. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.

Walec i stozek maja takie same wysokosci i promienie podstaw. Wynika z tego, Ze:
A. bryly majg takie same pola powierzchni catkowitych.

B. bryly maja takie same objetosci.

C. objetos¢ walca jest trzy razy mniejsza od objetodci stozka.

D. objetos¢ walca jest trzy razy wieksza od objetoéci stozka.

Zadanie 4. (0-1) Wskaz jedng poprawng, odpowiedz.
Pole powierzchni kuli jest réwne 1007 cm?. Srednica tej kuli ma dlugosé:
A.5cm B. 10 cm C. 25 cm D. 50 cm

Zadanie 5. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
Rysunek przedstawia siatke stozka. Jego pole powierzchni calkowitej jest réwne:

A. 87 cm? B. 167 cm? C. 407 cm? D. 567 cm?
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Zadanie 6. (0-1) Wskaz jedna poprawna odpowiedz.

Po rozwinigciu powierzchnia boczna walca jest prostokatem o polu 807 cm?. Ile
wynosi objetosé tego walca, jesli jego wysoko$é jest rowna 10 cm?

A. 807 cm?® B. 1607 cm?® C. 6407 cm? D. 8007 cm?

Zadanie 7. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Kula ma objetosé 36m cm?, wiec:

A. promieri kuli wynosi 6 cm.

B. pole powierzchni kuli wynosi 367 cm?.
C. pole kota wielkiego jest réwne 97 cm?.

D. objetosé kuli o promieniu trzy razy krétszym od promienia danaj kuli jest

réwna §7r cm?.

Zadanie 8. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Przekrojem osiowym walca moze byé:
A. kazdy czworokat. B. kazdy kwadrat. C. kazdy prostokat. D. kazdy romb.

Zadanie 9. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

Suma dlugosci krawedzi wychodzacych z jednego wierzcholka sze§cianu wynosi
12 cm.

A. Pole powierzchni szescianu wynosi 96 cm?.

B. Objetosé szescianu wynosi 216 cm3.

C. Przekatna éciany szeScianu ma dtugosé 4v/2 cm.

D. Przekatna sze§cianu ma dlugosé 4 cm.

Zadanie 10. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

Kat rozwarcia stozka o promieniu 6 cm ma miare 60°.

A. Przekrojem osiowym tego stozka jest tréjkat réwnoboczny o boku 12 cm.
B. Promieri stozka jest réwny tworzacej stozka.

C. Réznica diugosci tworzacej i promienia podstawy wynosi 6 cm.

D. Objetosé stozka wynosi 707+/3 cm3.
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Zadanie 11. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Na rysunku przedstawiono graniastostup prawidlowy tréjkatny.

|

|
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|

|

|

| 6 dm
4 dm A

P ~

- ~

¥ ~

L

A. Pole powierzchni bocznej tego graniastostupa wynosi 72 cm?.

B. Objeto$é wynosi 24v/3 litra.

C. Obwodu podstawy nie mozna wyliczyé.

D. Suma dtugosci krawedzi wychodzacych z jednego wierzcholka wynosi 140 cm.

Zadanie 12. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

Jesli podstaws, ostrostupa jest n-kat, to:

A. ostrostup ma n wierzcholtkéw.

B. ostrostup ma 2n krawedzi.

C. ostrostup ma n + 1 §cian.

D. o liczbie scian, wierzchotkéw i krawedzi ostrostupa nie mozna nic powiedzieé.

Zadanie 13. (0-3) Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdari.
A. Kazdy prostopadloscian jest graniastostupem pro- [0 PRAWDA [ FALSZ
stym.
B. Kazdy graniastostup prosty jest graniastostupem [0 PRAWDA OO0 FALSZ
prawidlowym.
C. Kazdy prostopadlogcian jest graniastostupem pra- [ PRAWDA OO FAESZ
widlowym czworokatnym.
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Zadanie 14. (0-3) Oceri prawdziwo§é ponizszych zdan.

A. Kazdy graniastostup prawidtowy jest jest grania-
stostupem prostym.

B. Jezeli graniastoslup ma w podstawie wielokat fo-
remny, to jest prawidlowy.

C. Kazdy szeScian jest graniastoslupem prawidlowym
czworokatnym.

Zadanie 15. (0-3) Oceri prawdziwo$¢ ponizszych zdan.

A. Siatka stozka sklada sie z kola i trojkata réwnora-
miennego.

B. Podstawg, walca jest okrag.

C. Kula powstaje przez obrét kola wokét $rednicy.

Zadanie 16. (0-3) Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan.

A. Powierzchnia boczna walca po rozwinieciu jest za-
wsze prostokatem.

B. Siatka stozka sktada sie z kota i wycinka kota o dlu-
gosci tuku réwnej obwodowi kola, bedacego podstaws,
stozka.

C. Jedli érednice kuli zwiekszymy dwa razy to pole
powierzchni kuli zwigkszy si¢ cztery razy.

Zadanie 17. (0-3) Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan.

A. Pojemnoéé¢ akwarium o wymiarach 40 cm x 60 cm
X 50 cm wynosi 120 litrow.

B. Pole powierzchni szescianu o krawedzi 6 cm jest
réwne 6% cm?.

C. Objetos¢ prostopadlodcianu o wymiarach 2 cm x

4 cm x 8 cm jest réwna 26 cm3.

Zadanie 18. (0-2) Dobierz wlasciwg propozycje.

O PRAWDA O FALSZ

0O PRAWDA 0O FALSZ

0O PRAWDA 0O FALSZ

0O PRAWDA 0O FALSZ

0O PRAWDA O FALSZ
0O PRAWDA O FALSZ

0O PRAWDA O FALSZ

0O PRAWDA 0O FALSZ

0O PRAWDA 0O FALSZ

0O PRAWDA O FALSZ

O PRAWDA 0O FALSZ

O PRAWDA 0O FALSZ

Nazwa bryty: || Wzér na objetosé:
walec A. m2H B. inr’H C. 4nr?
stozek ' A. %WT’E‘H B. arl C. %m‘zH
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Zadanie 19. (0-2) Polgcz w pary odpowiednie nazwy bry! z ich siatkami:

L. czworoscian foremny II. ostrostup tréjkatny

A, B. C.

Paryto: I i...oraz II i ....

Zadanie 20. (0-2) Polgcz w pary odpowiednie nazwy bryl ze wzorami na pola
ich powierzchni boczne;j:

I. stozek II. walec

A. 2rrH B. %m‘s C. wrl

Pary to: I i ... oraz II i....

Zadanie 21. (0-2) Polacz w pary wlasnosé z bryla, ktéra si¢ nig charaktery-
zuje:

I. graniastostup II. ostrostup
A. Sciany boczne sg tréjkatami

B. Sciany boczne sg prostokatami
C. Sciany boczne sg réwnoleglobokami

Paryto: 1 i ... oraz II i....

Zadanie 22. (0-2) Polgcz w pary fragmenty zdan tak, aby otrzymaé zdania
prawdziwe:

I. Sciana boczna ostrostupa to zawsze II. Powierzchnia boczna stozka to

A. trojkat B. wycinek kota C. tréjkat rownoramienny

Pary to: 1 i ... oraz Ii i,
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Zestaw XXIII j’

Bryly

Zadanie 1. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Dany jest prostopadlodcian o wymiarach 7 cm x 5 cm X 3cm. y
Objetosé tego prostopadiodcianu jest réwna, ......... cm?3. {
Suma diugosci wszystkich jego krawedzi wynosi ......... centymetréw. |

Zadanie 2. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé¢ zdania prawdziwe.

Objetosé¢ graniastostupa, ktérego pole podstawy jest réwne 20 cm?, a wysokos$é 4
cm, wynosi ......... cm”.
Objetosé ostrostupa, ktorego pole podstawy jest réwne 25 cm?, a wysokosé 6 cm,
WYNosi ......... cm3.

Zadanie 3. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé¢ zdania prawdziwe.
Ostrostup o 14 krawedziach ma, ......... wierzchotkéw.
Graniastostup majacy 15 krawedzi ma w podstawie wielokat bedacy ......... .

Zadanie 4. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Pole powierzchni sze$cianu przedstawionego na rysunku jest réwne ......... cm?.
/
" A T
[
45cem| -} -
5" A,Eﬁ cm
’/
4,5 cm
Pole powierzchni graniastostupa przedstawionego na rysunku jest réwne
2
......... cm”.

5 cm
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Pole powierzchni czworo$cianu foremnego przedstawionego na rysunku jest r6wne

......... cm2 .

Zadanie 5. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Objetosé stozka przedstawionego na rysunku Wynosi ......... i2,

Zadanie 6. (0-4) Na rysunku widzisz siatke pewnej bryly, utworzona z szeéciu jed-

nakowych kwadratéw. Obwéd tej figury wynosi 7 cm. Ile wynosi pole powierzchni
tej bryty, a ile jej objetosé?
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Zadanie 7. (0-4) Na biurku stoja dwa przyciski do papieru wykonane z tego
samego materiatu. Pierwszy z nich jest graniastostupem o wysokoéci 10 cm i pod-
stawie w ksztalcie rombu o przekatnych réwnych 12 cm i 16 cm. Drugi to ostrostup,
w ktérym podstawy, jest prostokat o bokach 15 em i 15,5 cm, a wysokosé tej bryty
ma 12 cm. Oblicz, ktéry z tych przyciskow ma wieksza objetodé?

Zadanie 8. (0-4) Szklanka ma ksztalt graniastostupa szesciokatnego o wewnetrz-
nych wymiarach: krawedz podstawy 3 c¢m, wysoko$é 8 cm. Do szklanki wlano
kawe do wysokosci 6 cm i wrzucono 4 szedcienne kostki lodu o krawedzi 2 cm. Czy

kawa wyleje sie ze szklanki?

Zadanie 9. (0-5) Bryle otrzymujemy przez obcigcie wszystkich naroznikéw sze-
scianu o krawedzi dtugodci 1 metra, tnac wzdluz linii taczacych érodki sasiednich
krawedzi. Powstaje nowy wielo§cian. Ile wierzchotkéw, a ile $cian bedzie mial ten
wielodcian. Oblicz pole powierzchni oraz objetosé tego wielogcianu.

Zadanie 10. (0-5) Firma OFERTA sprzedawata kompot owocowy w puszkach
w ksztalcie walca o promieniu podstawy r i wysokoéci h. Firma konkurencyjna
GROSIK wypuscita na rynek taki sam kompot owocowy w puszkach w ksztalcie
walca, ktérego promieni podstawy byt wiekszy o 10% od r, a wysoko$é mniejsza
0 10% od h. Obaj producenci ustalili jednakows, cene za puszke kompotu. Ktéra

firma sprzedawata drozej?
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Zestaw XXIV

Bryty

Zadanie 1. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
a) Pole powierzchni 8 drewnianych pétkul o promieniu r wynosi ............
b) Pole powierzchni 6 drewnianych kul o promieniu 7 wynosi ............

Zadanie 2. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Pole powierzchni jednej sciany bocznej czworoscianu foremnego wynosi 12v/3 cm?2,
czyli krawedZ czworodcianu ma dlugosé ......... , a pole powierzchni catkowitej
tej bryly wynosi .........

Zadanie 3. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Kazda §ciana czworoscianu jest ......... , a kazda §ciana sze$cianu jest .........

Zadanie 4. (0-3) Uzupetnij luki tak, aby otrzyma¢ zdania prawdziwe.
Ostrostup, ktéry ma sze$é §cian bocznych to ............

Ostrostup, ktéry ma dziesigé krawedzi to ............

Ostrostup, ktory ma cztery wierzcholki to ............

Zadanie 5. (0-3) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Jezeli graniastostup jest prawidlowy, to jest ............ , & W podstawie ma
Jezeli ostrostup ma w podstawie kwadrat, a $ciany boczne 8 & e wws wve , to jest
ostrostupem prawidlowym czworokatnym.

Zadanie 6. (0-2) Asia stwierdzila, ze obwéd jej gtowy wynosi 56 cm. Czy kar-
nawalowa czapka z wycinka kola przedstawionego na rysunku nie bedzie za mala
dla Asi? OdpowiedZ uzasadnij. Przyjmij m =~ 3,14.

r y)
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Zadanie 7. (0-5) Oblicz pole powierzchni i objgtosé graniastostupa prawidlowego
tréjkatnego przedstawionego na rysunku.

Zadanie 8. (0-5) W akwarium w ksztalcie prostopadloscianu o wysokosci 90 cm

; . 3
i wymiarach podstawy 1,2 m x 50 cm, woda siegata do 5 wysokoéci. Odlano
45 litréw wody. Do jakiej wysokoéci siega teraz woda w akwarium?

Zadanie 9. (0-5) Oblicz sume dlugosci wszystkich krawedzi ostrostupa, ktorego
siatke przedstawia rysunek.
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Zadanie 10. (0-5) Ania powiedziala, ze jezeli z napelnionego po brzegi naczynia
przedstawionego na rysunku A przeleje caly zawartosé do naczynia przedstawio-

nego na rysunku B, to nap6j w naczyniu B bedzie siegal do 1 jego wysokosci.
Sprawdz czy Ania miala racje.

A B

8 cm

12 em
6 cm
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